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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 11/2015 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 15. Dezember 2015 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 19:30 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Burger, Eble, Elsner, Hamann, Hug 
(ab 18:15 Uhr), Kittelberger, Reich, Oswald, 
Schuler, Stiefvater, Wernet, Weis, Weiner 

3. Beamte, Angestellte, usw.  Thomas Heizmann, Michaela Berger, Markus 
Adam, Martina Joos, Rafaela Fehrenbach als 
Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: Keine 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

Urkundspersonen: GRin Bucher und GR Burger 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 15 Mitglieder (14 GR + BM) anwesend 
sind. 

 

Tagesordnung 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
2. Bekanntgaben 
3. Sanierungsgebiet „Alter Dorfkern Bleibach“ 

Schlussabrechnung der Gesamtmaßnahme und Aufhebung der Sanierungssatzung 
Fachvortrag von Herrn Hecker von der LBBW 
- Beschlussfassung - 

4. Vorstellung des Tourismusberichts 2014 und Bericht über das laufende 
Geschäftsjahr 2015  der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 

5.  Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 03.12.2015 der    
Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 

6. Ehrung von Tauzieherinnen und Tauziehern des Vereins „Dream-Team Siegelau 
e.V“. für die erfolgreiche Teilnahme an nationalen und internationalen 
Meisterschaften im Jahre 2015 

7. Auftragsvergabe Lieferung und Bau eines Schwimmerbeckens aus Edelstahl im 
Schwimmbad Gutach 
 - Beschlussfassung - 
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8. Klarstellungssatzung mit Ergänzungssatzung und örtlichen Bauvorschriften „Weiler 
Kregelbach“ 
- Beschlussfassung über die Bedenken und Anregungen aus der Offenlage 
- Satzungsbeschluss 

9. Sanierung Tribünendach Schönwasenstadion 
Aufhebung des Sperrvermerkes in der Haushaltssatzung 2015 und Vergabe der 
Sanierungsleistungen 
- Beschlussfassung 

10. Beschlussfassung zur Ausschreibung des kommunalen Strombedarfs ab 
01.01.2017 

11. Flussgebietsuntersuchung (FGU) für den vorbeugenden Hochwasserschutz auf der 
Gemarkung Gutach im Breisgau; Auftragsvergabe von Ingenieurleistungen 
- Beschlussfassung - 

12. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
==================================================================== 
 
1. Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 

Keine Anfragen 
 
2. Bekanntgaben 

Bürgermeister Singler informiert das Gremium über die Durchführung einer unver-
muteten Kassenprüfung am 09.12.2015 der Gemeindekasse und am 14.12.2015 
bei den Zahlstellen (Bürgerbüro und Bürgerbüro/Standesamt) der Gemeinde-
verwaltung Gutach im Breisgau. Weiter ist am 03.08.2015 eine Prüfung der 
Zahlstelle der Grund- und Werkrealschule ZweiTälerLand durchgeführt worden. Die 
Prüfung ergab keine Beanstandungen. Der Prüfungsbericht wird dem Gemeinderat 
gem. § 4, 17 GemPrO zur Kenntnis gegeben. 

 
3. Sanierungsgebiet „Alter Dorfkern Bleibach“ 

Schlussabrechnung der Gesamtmaßnahme und Aufhebung der 
Sanierungssatzung 
Fachvortrag von Herrn Hecker von der LBBW 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Herr Hecker von der LBBW anwesend und wird 
von Herrn Bürgermeister Singler begrüßt.  
 
GR Reich rückt vom Sitzungstisch aufgrund Befangenheit ab 
 
Herr Hecker stellt den Schlussbericht dem Gemeinderat vor.  
Kerninhalt des Sanierungsberichts ist, dass ein Teil der gesetzlichen Erneuerungs-
ziele erreicht werden konnte, dies betrifft insbesondere den Abbruch der 
ehemaligen Ziegelei und des ehemaligen Bauhofs der Gemeinde. Ferner konnten 
einzelne private Eigentümer für die Mitwirkung an den Erneuerungsmaßnahmen 
durch Ordnungs- / und Modernisierungsmaßnahmen gewonnen werden.  
 
Die KE Karlsruhe hat in Zusammenarbeit mit der Gemeindeverwaltung eine vor-
zeitige Endabrechnung der Erneuerungsmaßnahmen vorgenommen. Es wird der 
Hinweis auf die nicht-öffentliche Sitzung des Gemeinderats am 17.06.2015 
gegeben, in welcher durch Herrn Hecker ein ausführlicher Sachstandsbericht zur 
Sanierungsmaßnahme gegeben worden ist. Die Gründe hierzu sind dem 
Gemeinderat in dieser Sitzung bereits ausführlich dargelegt worden.  
 
Die Endabrechnung endet mit zuwendungsfähigen Einnahmen  von 1.998.580,27 € 
und förderfähigen Gesamtausgaben von 1.137.037,22 €. Die Gesamtmaßnahme ist 
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somit als rentierlich anzusehen und die bewilligten Finanzhilfen in Höhe von 
300.000,00 € an das Land Baden-Württemberg zurückzuzahlen. Der Schlussbericht 
der KE zur Sanierungsmaßnahme ist als Anlage 1 der Sitzungsniederschrift 
beigelegt.  
 
Herr Hecker führt aus, dass die Gemeinde nach der Aufhebung der Satzung mehr 
Flexibilität für anstehende Gedanken und Ideen für die Entwicklung und Gestaltung 
des Gebietes hat, da diese nicht mehr an die Förderregularien gebunden sind.  
 
Bürgermeister Singler stellt folgenden Beschlussantrag:  
Der Gemeinderat stimmt dem vorgestellten Schlussbericht und Schlussabrechnung 
der Erneuerungsmaßnahme „Alter Dorfkern Bleibach“ zu und beschließt die 
Satzung über die Aufhebung der Sanierungssatzung des Sanierungsgebietes „Alter 
Dorfkern Bleibach“. 
 
Dem Beschlussantrag wird mit 14 Ja-Stimmen die Zustimmung erteilt. 
 
GR Reich hat an der Beschlussfassung wegen Befangenheit nicht mitgewirkt.  
 

4.   Vorstellung des Tourismusberichts 2014 und Bericht über das laufende 
Geschäftsjahr 2015  der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
durch die Geschäftsführerin Frau Ulrike Schneider 
Von Bürgermeister Singler wird Frau Ulrike Schneider am Sitzungstisch willkommen 
geheißen.  
 
Frau Schneider erläutert dem Gremium ausführlich die Statistik und die 
durchgeführten Projekte aus dem Jahr 2014, ferner gibt sie einen Ausblick auf die 
derzeitig laufenden Projekte. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen mit großer Zustimmung zur Kenntnis. 
Bürgermeister Singler bedankt sich bei Frau Schneider für die geleistete Arbeit und 
bittet darum, diesen Dank auch an das Team des Tourismusbüros weiterzugeben.  
 

5.  Zustimmung zu Beschlüssen der Gesellschafterversammlung vom 03.12.2015 
der Elztal & Simonswäldertal Tourismus GmbH & Co. KG 
 - Beschlussfassung - 

 Es wird Bezug genommen auf die Sitzung der Gesellschafterversammlung vom 
03.12.2015, an dieser Sitzung haben als Vertreter der Gemeinde Gutach im 
Breisgau Frau Rosa Maria Wernet und Herr Eberhard Oswald teilgenommen. Die 
Beschlüsse in der Gesellschafterversammlung sind einstimmig erfolgt. Aus den 
Reihen des Gremiums ergeben sich keine Nachfragen. 
 
Bürgermeister Singler stellt den Antrag, den Beschlüssen aus der 
Gesellschafterversammlung vom 03.12.2015 die Zustimmung zu erteilen. 
 
Diesem Antrag wird mit 15 Ja-Stimmen die Zustimmung erteilt. 
 

6. Ehrung von Tauzieherinnen und Tauziehern des Vereins „Dream-Team 
Siegelau e.V“. für die erfolgreiche Teilnahme an nationalen und 
internationalen Meisterschaften im Jahre 2015 
Auch im Jahr 2015 konnten die Tauzieher vom „Dream Team Siegelau“ wieder 
nationale und internationale Erfolge verbuchen. Bürgermeister Singler würdigte 
diese herausragenden sportlichen Leistungen und überreichte Ehrenurkunden und 
Präsente in Form von Gutscheinen. Geehrt worden sind: Herr Florian Resch, Herr 
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Markus Resch, Frau Barbara Resch, Frau Stefanie Resch und Frau Verena 
Blattmann.  
 
Ein Dank ging auch an den Vereinsvorsitzenden, Herr Thomas Kaltenbach, und die 
Trainer des Vereins für die geleistete Arbeit im und mit dem Verein. 
 

7. Auftragsvergabe Lieferung und Bau eines Schwimmerbeckens aus Edelstahl 
im Schwimmbad Gutach 
 - Beschlussfassung - 
In einem weiteren Sanierungsschritt beabsichtigt die Gemeinde im Jahr 2016 das 
Schwimmerbecken mit Behinderteneinstieg aus Edelstahl neu einzubauen. 
Diesbezüglich ist vom Bauamt der Gemeinde eine öffentliche Ausschreibung 
durchgeführt worden. Die Angebotsunterlagen sind von 6 Firmen angefordert und 
abgegeben worden. Die Submission hat am 09.12.2015 um 10:00 Uhr 
stattgefunden.  
 
Als günstigster Bieter wird die Firma: e.s.m Edelstahl Schwimmbecken aus 01796 
Pirma genannt. Sie hat die Arbeiten zu einem Angebotspreis von brutto 208.447,98 
€ angeboten. Die Kostenschätzung durch das Bauamt der Gemeinde liegt bei 
249.200,00 €. Der Mittelwert aller Bieter liegt bei 247.492,05 €. 
 
Die Firma e.s.m. hat bereits das neue Kinderbecken im Gutacher Freibad geliefert, 
die Zusammenarbeit bei diesem Projekt hat gut funktioniert.  
 
Bürgermeister Singler stellt folgenden Beschlussantrag: 
 
Die Arbeiten werden an den günstigsten Bieter, die Firma e.s.m. Edelstahl-
Schwimmbecken- und Metallbau GmbH aus 01796 Pirma zum Angebotspreis von 
208.447,89 € vergeben. 
 
Dem Beschlussantrag wird mit 15 Ja-Stimmen das Einvernehmen erteilt. 
 
Den anwesenden Vertretern vom Förderverein Schwimmbad Gutach, Herrn Buchta 
und Herrn Gehring, wird von Herrn Singler ein herzliches Dankeschön 
ausgesprochen für die sehr gute Zusammenarbeit bei der Sanierung und dem 
unermüdlichen ehrenamtlichen Arbeitseinsatz. Der Dank geht an alle 
ehrenamtlichen Helfer des Schwimmbadvereins.  
 

8. Klarstellungssatzung mit Ergänzungssatzung und örtlichen Bauvorschriften 
„Weiler Kregelbach“ 
- Beschlussfassung über die Bedenken und Anregungen aus der Offenlage 
- Satzungsbeschluss 
Zu diesem TOP ist Herr Schill vom Planungsbüro FSP Stadtplanung Freiburg 
anwesend. 
 
GRin Weiner rückt wegen Befangenheit vom Sitzungstisch ab. 
Herr Schill trägt dem Gremium vor, dass die Offenlage der Klarstellungssatzung mit 
Ergänzungssatzung und örtlichen Bauvorschriften „Weiler Kregelbach“ 
abgeschlossen ist. Herr Schill stellt die Ergebnisse aus der Offenlage vor, diese 
sind ausführlich in den Erläuterungen zur Satzung aufgeführt. Der Satzungstext 
sowie die Erläuterungen sind dem Gremium zur Sitzung vorgelegen.  
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Folgender Beschlussantrag wird von Bürgermeister Singler gestellt: 
 
Die Bedenken und Anregungen aus der Offenlage werden zur Kenntnis genommen. 
Dem vorgelegten Satzungsentwurf für die  
a) Klarstellungssatzung in Verbindung mit einer Ergänzungssatzung (Einbeziehung 
einzelner Flächen in den Innenbereich) im Bereich „Weiler Kregelbach“ und  
b) die örtlichen Bauvorschriften zur Klarstellungssatzung in Verbindung mit einer 
Ergänzungssatzung (Einbeziehung einzelner Flächen in den Innenbereich) im 
Bereich „Weiler Kregelbach“  
wird die Zustimmung erteilt. 
 
Diesem Beschlussantrag stimmt der Gemeinderat mit 13 Ja-Stimmen und 1 
Enthaltung zu.  

  
GRin Weiner hat an der Beratung und Beschlussfassung wegen Befangenheit nicht 
mitgewirkt. 

 
 Satzung und erläuternde Anlagen sind dem Protokoll als Anlage 2 angefügt. 

 
9. Sanierung Tribünendach Schönwasenstadion 

Aufhebung des Sperrvermerkes in der Haushaltssatzung 2015 und Vergabe 
der Sanierungsleistungen 
- Beschlussfassung 
Im kommenden Jahr ist beabsichtigt das Tribünendach auf dem Sportgelände des 
SC Gutach-Bleibach zu sanieren. Dieses ist derzeit noch mit Asbestplatten 
eingedeckt.  
 
Das Bauamt hat eine beschränkte Ausschreibung für eine neue Dacheindeckung 
mit einem Stahltrapezblech BAT 36T 0,47 mm durchgeführt. Das Tribünendach wird 
so ausgelegt, dass nachträglich eine Photovoltaikanlage montiert werden kann. 
 
Insgesamt sind 3 Angebote abgegeben worden. 
Günstigster Anbieter ist die  Firma Holzbau Jägle aus 79183 Waldkirch-Siensbach 
zu einem brutto Angebotspreis von 12.835,86 €. 
 
Auf Nachfrage von GR Oswald wird erläutert, dass die Ausführung der Arbeiten 
identisch ist, zu denen aufgrund dessen der Sperrvermerk im Haushalt erlassen 
worden ist.  
 
Eine weitere Nachfrage richtete sich zum Verbleib der bestehenden Holzbalken. 
Nach Ausführungen von Herrn Adam bleiben diese bestehen, diese sind für die 
Installation der Photovoltaikanlage ausreichend.  
 
Folgender Beschlussantrag wird von BM Singler formuliert: 
 
Die Arbeiten werden an den günstigsten Bieter die Firma Holzbau Jägle aus 79183 
Waldkirch-Siensbach zu einem brutto Angebotspreis von 12.835,86 € vergeben. Im 
gleichen Zug wird der Sperrvermerk in der Haushaltssatzung 2015 aufgehoben. 
 
Der Gemeinderat erteilt diesem Beschlussantrag mit 15 Ja-Stimmen das 
Einvernehmen.  
 
Die Sanierungsarbeiten werden 2016 ausgeführt. 
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10. Beschlussfassung zur Ausschreibung des kommunalen Strombedarfs ab 
01.01.2017 
Die Gemeinde nimmt bereits seit 2002 regelmäßig an den Bündelausschreibungen 
des kommunalen Strombedarfs durch den Gemeindetag BW (GT-Service GmbH) 
teil.  
Der derzeit bestehende Liefervertrag mit der EnergieDienst AG läuft zum 
31.12.2016 aus, so dass bereits jetzt die Weichen zur Neuausschreibung der 
Stromlieferung gestellt werden müssen. 
Von der GT-service GmbH wird eine Ausschreibung der Stromlieferung auf 
Grundlage eines einheitlichen Stromliefervertrages, zum Preis von netto 16,50 € pro 
Abnahmestelle angeboten. Bei rund 50 Abnahmestellen verursacht dies Kosten in 
Höhe von rund 1.000 €/netto.  
Die Gemeinde hat in den vergangenen Jahren mit der Teilnahme an der 
Bündelausschreibung überaus gute Erfahrungen gemacht. 
 
Folgender Beschlussantrag wird formuliert: 
 
Die Gemeinde nimmt an der Bündelausschreibung der GT-service GmbH für die 
Belieferung der kommunalen Einrichtungen mit Strom teil. 
Die Ausschreibung hat die Belieferung mit Ökostrom zu beinhalten. 
 
Das Gremium erteilt dem Beschlussantrag mit 15 Ja-Stimmen die Genehmigung. 

 
11. Flussgebietsuntersuchung (FGU) für den vorbeugenden Hochwasserschutz 

auf der Gemarkung Gutach im Breisgau; Auftragsvergabe von 
Ingenieurleistungen 
- Beschlussfassung - 
Bürgermeister Singler stellt klar, dass in der Beschlussvorlage ein Schreibfehler 
enthalten ist. Es geht selbstverständlich um Maßnahmen auf Gemarkung Gutach im 
Breisgau und nicht der Nachbargemeinde Winden im Elztal.  
 
Die Bürgermeister der Gemeinden im Elz-und Simonswäldertal haben sich in einer 
Sitzung im Frühjahr 2015 darauf verständigt, den Hochwasserschutz zu verbessern. 
Hierzu wurde mit dem erfahrenen Ingenieurbüro für Wasserbau, Wald & Corbe aus 
Hügelsheim eine Vorgehensweise abgestimmt im Rahmen dessen eine 
Flussgebietsuntersuchung (FGU) Oberes Elztal und Simonswäldertal durchgeführt 
wird und hieraus aufeinander abgestimmte Lösungen für den 349 km² großen 
Untersuchungsraum entwickelt werden sollen.  
Die Kosten für den gesamten Untersuchungsbereich aller Städte und Gemeinden 
(Elzach, Biederbach, Winden im Elztal, Simonswald, Gutach im Breisgau und 
Waldkirch) beträgt 243.652,50 €. Der Anteil welcher auf die Gemeinde Gutach im 
Breigau entfällt beträgt 34.689,75 €. 
Die Flussgebietsuntersuchung (FGU) ist gem. Zuwendungsrichtlinien des 
Umweltministeriums für die Förderung wasserwirtschaftlicher Vorhaben bis zu 70 % 
zuschussfähig. Der gemeinsame Förderantrag ist in Bearbeitung und wird noch in 
2015 bei der entsprechenden Stelle eingereicht. Die finanziellen Mittel sind im 
Haushaltsjahr 2016 bereit zu stellen. Die Flussgebietsuntersuchung soll in 2016 
durchgeführt und zum Abschluss gebracht werden.  

 

Beschlussantrag: Der Gemeinderat der Gemeinde Gutach im Breisgau beschließt 
den Auftrag in Höhe von 34.689,75 € für die Flussgebietsuntersuchung an das 
Ingenieurbüro für Wasserbau, Wald & Cobe aus Hügelsheim zu erteilen. 
Entsprechende Mittel werden in den Haushaltsplan 2016 eingestellt.  
 
Der Gemeinderat stimmt diesem Beschlussantrag mit 15 Ja-Stimmen zu. 
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12. Anfragen aus dem Gemeinderat 

GR Stiefvater regt an, August Weis (Mitglied Gutachterausschuss) in eine der 
kommenden Sitzungen einzuladen um das Gremium umfassend über die 
anstehenden Veränderungen in Bezug auf die Arbeit des Gutachterausschusses zu 
informieren. 
 
Von GRin Schuler wird nachgefragt, ob hinsichtlich des 
Gemeindeentwicklungsplans eine separate Sitzung durchgeführt wird oder dies im 
Rahmen einer regulären öffentlichen Sitzung stattfindet. Eine Abstimmung hierüber 
hat intern im Gremium und den Fraktionen noch zu erfolgen. 

 
 
 
 

Vorsitzender     Urkundspersonen 

 

 ..........................................   ................................ 

 Singler, Bürgermeister    GR Burger 
 
 
 Protokollführerin 
 
 .........................     ................................ 

 Fehrenbach      GRin Bucher 


